

高校决策参考

University Decision Reference

2022年第14期·总第33期

《新农科人才培养引导性专业指南》印发 北京大学设立国家发展学一级学科 上海大学成立12所本科生书院 哥伦比亚大学暂缓扩招事宜

中国人民大学评价研究中心 中国人民大学国家治理与舆论生态研究院 中国人民大学发展规划处

政策前沿

- 並日,教育部办公厅印发了《关于公布国家级创新创业学院、国家级创新创业教育实践基地建设名单的通知》,认定北京大学等 100 所高校为国家级创新创业教育实践基地。据统新创业学院、清华大学等 100 所高校为国家级创新创业教育实践基地。据统计,此次入选的学校包括 170 所本科高校(包括 84 所"双一流"建设高校)和 27 所职业技术学院(有 3 所高校同时入选两个名单)。
- 並日,教育部印发了《新农科人才培养引导性专业指南》,面向粮食安全、生态文明、智慧农业、营养与健康、乡村发展等五大领域,设置了 12 个新农科人才培养引导性专业。其中,在粮食安全领域,设置生物育种科学、生物育种技术、土地科学与技术专业;在生态文明领域,设置生物质科学与工程、生态修复学、国家公园建设与管理专业;在智慧农业领域,设置智慧农业、农业智能装备工程专业;在营养与健康领域,设置食品营养与健康、兽医公共卫生专业;在乡村发展领域,设置乡村治理、全球农业发展治理专业。
- ◆ 9月27日,教育部、国务院国资委联合召开卓越工程师培养工作推进会。会上强调,要深刻理解卓越工程师培养的极端重要性,着力破解核心难题,实现工程教育办学方式从学科专业单一性和独立性向学科大类交叉、校企深度融合模式的根本转变;培养目标从重视理论传授向重视工程创新能力的根本转变;评价标准从唯论文、唯奖项等向考察实际创新贡献为主的根本转变。会上,首批18个国家卓越工程师学院建设单位联合发布了《卓越工程师培养北京宣言》。
- 9月29日,中国高等教育学会宣布成立学术发展咨询委员会。学术发展咨询委员会由59位委员组成,其中知名专家学者35人(含长江学者11人)、大学书记校长15人(含院士8人)、中央和省(市)教育行政管理部门代表8人、国际组织代表1人。此举是持续提升学会学术引领力的内在要求,是建设中国特色、世界一流学会的迫切需要。

国内动态

学科建设

- 【复旦大学成立口腔医学院】9月16日,复旦大学宣布成立口腔医学院, 推动口腔医疗和医学教育高质量发展,全面提升服务社会能级、助力 建设"第一个复旦"和亚洲医学中心。
- 【南京理工大学成立微电子学院】9月17日,由中国电子科技集团、南京市人民政府和南京理工大学三方共建的微电子学院(集成电路学院)在南京成立。该学院将着眼集成电路产业技术发展,立足工程应用实际,旨在将学院建设成为一流的微电子学院。
- ← 【中国科学技术大学设立纳米科学与工程一级学科】9月20日,中国科学技术大学纳米科学与工程一级学科博士、硕士学位授权点通过专家论证,获批设置。该学科隶属交叉学科门类,可授予理学、工学学位。
- 【北京大学拟设立国家发展学一级学科】9月22日,北京大学召开自主设置"国家发展学"一级交叉学科博士学位授权点专家论证会。"国家发展学"依托北京大学南南学院建设,此次学位点设置旨在探索具有中国特色、北大风格的国家急需领域高层次人才培养之路。
- 【东南大学双学士学位项目开班】9月25日,东南大学举行首届"英语+信息工程"双学士学位项目开班仪式。该项目是东南大学"精品文科+强势工科"跨学科融合的重大突破,旨在为学生提供跨学科学习、多元化发展的机会,通过英语和信息工程两个国家级一流本科专业的交叉融合,实现差异化、特色化的复合型人才培养。
- 【天津大学成立学科交叉中心】9月25日,天津大学宣布成立学科交叉中心,旨在对接国家和天津市重大战略需求,深入把握学科交叉融合规律。据了解,中心将先行建设"储能技术""智能建设与安全""医

工融合""智能+""文化遗产保护""应用数学"6个分中心。

【南京信息工程大学信息工程系更名】9月23日,南京信息工程大学人工智能学院(未来技术学院)宣布将下属的信息工程系正式更名为元宇宙系。人工智能学院的元宇宙工程系是国内高校第一个以元宇宙命名的院系。未来该校将致力于打造元宇宙教学、研究、产教融合、学术交流、高层次人才培养和国际合作新高地。

人才培养

- 【中国科学技术大学成立新实验室】9月15日,"中国科大-阿里巴巴智能计算联合实验室"成立。围绕国家战略方向,中国科学技术大学将与阿里巴巴达摩院开展人工智能、智能计算等领域的基础性、前瞻性和关键共性技术研究;发挥产研合作优势,共同培养"新工科"人才。双方还将设立人工智能产教融合协同育人基地。据悉,联合实验室将面向科大学生开放研究资源和课题资助。
- 【上海大学成立12所本科生书院】9月23日,上海大学举行了本科生书院成立仪式,宣布成立伟长书院、秋白书院、宏嘉书院、青云书院等12家本科生书院,实现全学段本科生人才培养全覆盖。此举旨在建设具有中国风格、国内一流、上大特色的书院,将上海大学的学生社区打造为学生党建的前沿阵地、"三全育人"的实践高地、平安校园的样板高地。
- 【华中农业大学成立智慧农业书院】9月23日,华中农业大学举行了智慧农业书院成立仪式。书院的成立是华中农业大学在"新农科"建设和人才培养中迈出的重要一步,对培养中国未来农业发展的领军人才具有重要意义。
- 【上海交通大学成立病毒研究院】9月26日,上海交通大学医学院成立上海市病毒研究院。该研究院将围绕病毒演化与跨宿主传播机制、

病毒相关重大疾病致病机制和病毒感染诊断治疗及转化等三大方向开展研究。

- 【北京大学成立现代中国人文研究所】9月25日,北京大学成立现代中国人文研究所。研究所将以北大中文系、历史学系、哲学系、考古与文博学院、艺术学院、外国语学院、教育学院、新闻与传播学院等院系相关学科的研究基础为依托,对相关教学与研究资源进行跨学科的整合,是一个集学术研究、教学工作、人才培养、对外学术交流等功能为一体的综合性的建制单位。据介绍,现代中国人文研究所将引入跨学科的视野和方法,通过重新构建近代以来中国人文学术的知识体系,为探索中国道路的历史经验提供学理支撑。
- 【全球高等教育管理者论坛开幕】9月29日,世界人文社会科学高校 联盟年会暨全球化的纽带:高等教育的未来──全球高等教育管理者 论坛在中国人民大学以线上线下结合形式举办。作为中国人民大学85 周年校庆重要系列活动之一,会议强调:要发挥哲学社会科学在融通 中外文化、增进文明交流中的独特作用,让世界更好读懂中国,为推 动构建人类命运共同体做出积极贡献。

对外合作

- **▽** 【复旦大学与内蒙古签署战略合作框架协议】9月14日,复旦大学与内蒙古自治区人民政府签署战略合作框架协议。复旦大学将加强与内

蒙古在人才培养、人才交流和教育方面的合作;与内蒙古大学共建生物学优势特色学科群和材料化学创新中心,推进科研合作与成果转化;在咨政服务、一带一路、人文社科等领域积极拓展校地合作。

- ← 【共青团上海市委与上海大学进行人才培养合作】9月16日,共青团上海市委与上海大学签署合作框架协议,建立更加紧密的"育人共同体"。合作内容包括:依托上海大学学科资源优势,开展涵盖马克思主义理论、社会学、经济学、管理学等相关学科的科研和人才培养合作;大力实施"海聚英才"青年专项行动,深化探索团教协作新路径,加强校内外创新教育融通。
- ★ 【天津大学与新奥集团签署合作协议】9月16日,天津大学与新奥集团签署合作协议。根据协议,新奥集团将在5年内出资1亿元,与天津大学合作共建"天大-新奥物联感知研发中心",旨在围绕物联感知核心关键问题和"卡脖子"技术,开展具有规模化应用潜力的引领性、突破性传感技术研发。同时,新奥公益慈善基金会还将无偿向天津大学北洋教育发展基金会捐赠人民币2亿元,用于支持天津大学教学科研大楼建设。
- 【北京大学与北京理工大学开展合作】9月23日,北京大学与北京理工大学签署战略合作协议。双方将发挥各自优势,在理工、人文等多学科方向加强合作、深入交流,推进新医科与新工科深度融合,推动工科技术在医学领域的创新应用,加速跨学科、跨领域交叉,培养复合型创新人才,深度服务"健康中国"等国家战略。

其他

◆ 【华南理工大学获校友捐赠】近日,华南理工大学启动"春晖感恩计划""珠峰攀登计划"两项捐赠项目。在捐赠项目启动仪式当天,学校收到 2000 万元校友捐赠。"春晖感恩计划"所筹捐款将用于资助贫困学子、关爱退休教师、支持公益活动、丰富校园文化和美化校园环

境等五个方面。"珠峰攀登计划"主要用于顶尖师资延揽、杰出人才培养、前沿中心构筑、核心问题探索和科技成果转化等五个方面。

国际视野

- 【泰晤士英国大学排名公布】9月16日,泰晤士报发布了2023年英国优秀大学指南(Good University Guide),牛津大学12年来首次登顶。其余排名前十的大学分别为圣安德鲁斯大学、剑桥大学、伦敦政治经济学院、帝国理工学院、杜伦大学、伦敦大学学院、巴斯大学、华威大学、爱丁堡大学。
- 【芝加哥大学启动新的生物医学硕士课程】据官网消息,芝加哥大学将于 2023年秋季推出新的一年制生物医学科学硕士 (MS)课程。该项目由芝加哥大 学生物科学部与普利兹克医学院合作创建,项目的核心课程由包括医学系和转 化医学研究所在内的生物科学部的教师专家授课,重点关注临床护理和 医疗、统计学、生物伦理学和美国医疗保健系统的应用和创新等问题。
- 【普林斯顿大学将加强财政援助计划】普林斯顿大学招生办公室网站发文称, 普林斯顿大学将加强其开创性的经济援助计划,为本科生及其家庭提供更慷慨的支持,大多数年收入低于100,000美元的家庭将无需支付学费、住宿费。 新的经济援助政策将从2023年秋季开始对所有本科生生效。
- 【曼彻斯特大学开设新专业】近日,曼彻斯特大学宣布新设数字媒体、文化与社会专业。该专业旨在培养学生的专业技能和知识,使学生能够批判性地对待数字媒体相关研究中的问题。
- 【哥伦比亚大学宣布暂停扩招至 2025 年】据学校官网消息,哥伦比亚大学宣布暂停扩招至 2025 年。今年 6 月,哥伦比亚大学的教职员工收到了一份指导委员会报告,建议校方在 2025 年前暂缓本科生扩招事宜,核心理由是哥伦比亚大学目前教室、宿舍、课程等容量有限,扩招会导致学校无法提供应有的教育质量。暂停扩招后,学校将专注于本科教学质量。



扫一扫关注公众号"人大评价研究"

本简报的信息来源主要包括: QS 世界大学排名 (QS World University Rankings) 前 100 高校官网内公开发布的新闻及文章; 国内 147 所"双一流"建设高校官网内公开发布的新闻及文章; 国内外主流媒体、教育专业媒体、相关政府部门官网发布的高等教育相关新闻。

本期信息检索的时间范围为 2022 年 9 月 16 日—2022 年 9 月 30 日。

主编: 周光礼 周勇 杨东

副主编:钱蓉田洪李彪

中国人民大学评价研究中心

中国人民大学国家治理与舆论生态研究院

中国人民大学发展规划处

本期责编: 冯雯婷 陈紫嫣 封面供图: 人大党宣 2022年10月10日